

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 10
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN PÚBLICO»

—No se devuelven los originales—

Año LXI

Mahón, martes 19 de Febrero de 1935

Núm. 18 570

FE EN EL ESPÍRITU

Fue en una comida de escritores donde recordó hace pocos días que Cervantes encomiaba a centenares de poetas contemporáneos suyos: a 125 en el *Viaje al Parnaso*; a otros cien, en el «canto de Caliope», de la *Galatea*, de los cuales sólo los más ilustres vuelven a estar citados en el *Parnaso*. Había otros tantos prosistas dignos de loa; otros tantos escritores notables de mística y ascética; otros tantos pintores, escritores y arquitectos; otros tantos juristas dignos de resacuerdo; tantos exploradores, marinos y geógrafos; tantos militares y estadistas. En punto a ciencias naturales, en los *Tratados de la cátedra de Historia crítica de la Medicina*, del doctor García del Real, se llama al siglo XVI «el del esplendor anatómico». El propio doctor García del Real, hombre de izquierdas, dice que «en ese siglo la cultura española no tiene más rival en el mundo que la italiana».

Hace tres siglos no había en España presupuesto de Instrucción Pública, ni periódicos que sostuvieran un plantel de colaboradores, ni era posible a los escritores, con excepción de Lope y algún otro, ganarse la vida con la pluma. España tenía la mitad de población que ahora y su riqueza no pasaría de una pequeña parte de la actual. Sin embargo, era grande en el reino del espíritu. Ahora no lo es, ¿por qué no lo es? También en estos días se ha tratado de atribuir este descenso a causas telúricas, por cuya influencia nos interesa hoy más a causas telúricas, por cuya influencia nos interesa hoy más el *foot-ball* que no el espíritu. Al decirlo nos olvidamos de que la educación física de un hidalgo en el siglo XVI era harto más severa que ahora y mucho más complicado y difícil el manejo de las armas que el del balón. De otra parte ¿por qué hemos de atribuir el cambio a razones desconocidas y misteriosas, cuando actúa ante nosotros la causa suficiente que nos explica el cambio?

Los españoles de hace tres siglos creían, en general, en el espíritu. Creían en el espíritu como principio y como fin, como alfa y como omega. Los «intelectuales» de ahora, en general, no creen en el espíritu sino como medio, como instrumento que surge de la vida y no se propone sino servirla. El espíritu como principio y fin, como razón de ser, es el espíritu libre, cuya libertad, al menos, estamos procurando. El espíritu como herramienta es esclavo. Mientras trabaja para darnos meramente pan o fama, es que no hemos conseguido libertarlo, es que somos esclavos. La creencia en el espíritu como finalidad tiende todo el tiempo a libertarlo, para que pueda actuar como causa verdadera de la historia, en su capacidad creadora y conservadora. Quien sienta esa creencia como fe viva, limitará sus necesidades materiales, actuará de Mecenaz para libertar los talentos que conozca, ordenará la vida al objeto de que su propio espíritu y el de los demás se descubran y actúen.

El que no crea en el espíritu sino como cuchara con que llenar la andorga, es que no cree de verdad en el espíritu, sino en la andorga. En cuanto salga de la Universidad y se coloque cerrará los libros para siempre. Y no es que los talentos sean escasos. No es cuestión de talento. Recientemente hemos visto enmudecer a ingenios preclaros, sólo porque han disfrutado de grandes destinos que les han permitido ahorrar algún dinero. Y se trata de genios, y no meramente de ingenios, recordemos que nuestro siglo XIX empieza espiritualmente en Larra y acaba en Ganivet. «Con el tiempo llega uno a convencerse de que está de más en el mundo», escribía Ganivet en su *Epistolario*. Se fundaba en que no veía otros fines del hombre que la generación y la conservación; se le había olvidado la salvación del alma! ¿Y qué puede hacer un hombre con esa persuasión, sino matarse? Ni Ganivet ni Larra se hubieran suicidado de haber creído en el Espíritu.

¿Y en otros pueblos? En otros pueblos se ha conservado la fe en el espíritu. Loisy, cuando proclamaba su fe en «La Francia inmortal», está afirmando su fe en el espíritu, siquiera sea un espíritu mutilado de su universalidad. Lo mismo el judío que profesa que su raza es el Mesías, con derecho a dominar a las demás y a engañarlas, explotadas y corromperlas. También aquí hay espíritu, aunque malo. El luteranismo es fe en el Espíritu, siquiera de un modo subjetivista y arbitrario. Kant es la conciencia de la conciencia. Hegel, el filósofo del espíritu objetivo. Inglaterra se salvó del enciclopedismo continental en el siglo XVII gracias a la influencia de los Wesley y de Whitefield.

Nuestra religión católica implica una filosofía del espíritu que es la única satisfactoria, lo mismo para la razón y la voluntad que para el sentimiento, para la experiencia de nuestra vida que para la Historia Universal. Pero nosotros tuvimos siempre junto a nuestros creyentes, los descreídos, junto a los místicos, los pícaros; junto a don Quijote, Sancho Panza, y cuando en el siglo XVIII se apoderaron del Gobierno los escépticos, la religión se fué repliegando poco a poco has-

ta que las gentes no buscaron en los templos, sino el camino de los cielos, pero no ya los métodos de la vida valiosa y fecunda.

La Cruz ha llegado a no significar prácticamente para muchos más que la llave del ultramundo, no el ejemplo de la obligación y menos la levadura o posibilidad que tenemos de libertar el alma para que pueda hacer historia. Esta fe en la posible libertad del espíritu es lo que más se ha perdido entre nosotros.

Cada alma es una fuerza divina a la que hay que libertar para que haga lo suyo. Esta obra puede ser de mil clases. «También sirven los que estáticos te esperan», cantó Milton cuando perdió la vista. Pero hay que tener fe. ¿Cómo? Teniéndola. Pero, ¿cómo? Buscándola hasta hallarla. Para los perezosos sólo hay perdón, si acaso, en la otra vida, porque los valores que pudimos crear y no creamos no dejan sino un hueco que dice todo el tiempo la vanidad de nuestra existencia. «Soy el espíritu que siempre niega», dice Mefistófeles, al presentarse a Fausto. Pero lo que niega sobre todo el diablo es el valor positivo del espíritu. Que el talento sirva para ganarse la vida no le importa. Lo que le interesa es que no sirva para nada más. Y no se ha de negar que lo logra a menudo.

RAMIRO DE MAEZTU

(De «A B C»).

OBRA DE SANEAMIENTO

Los contingentes y el contrabando

La brava defensa que de su gestión y la de sus subordinados hizo en la Prensa el director de Comercio nos ha podido evitar que el Juzgado, según dijimos, sin posible rectificación, el sábado último, descubriera en la Dirección de Aduanas el escandaloso «affaire» de los falsos permisos de importación de huevos contingentados. Importa a la Administración pública y al país, para que sean declarados inocentes los que lo sean y sufran castigo ejemplar quienes lo merezcan.

El esclarecimiento de este asunto no admite demoras, porque la parte material, que ha producido graves daños, es grave; pero la moral para el crédito público es peor. Y nos consta que el Gobierno, como es lógico, tiene el máximo interés en tratarlo a la luz del día. Como procedimiento rápido, nosotros apuntaremos éste: «Que se haga una estadística con toda clase de detalles de las

autorizaciones dadas para la importación de huevos contingentados por la Dirección de Comercio, y otra independiente de lo que figura como «forado» por las Aduanas.»

También puede tomarse, por ejemplo, del puerto de Barcelona el cotejo de los pesos brutos de los sobornos, o sean los que resulten de las documentaciones de los barcos, con la nota que figure en las mismas partidas aforadas por la Aduana.

Ambas operaciones son sencillísimas y ellas bastarán para que los señores Marraco y Orozco formen un juicio completo.

Otra derivación no menos interesante de este asunto es la que se refiere a la actuación, en la que ponemos grandes esperanzas, de la Comisaría para la represión del contrabando; pero de esto hablaremos mañana.

(De «La Nación»).

DESDE NUEVA-YORK

En los Estados Unidos hay 123.304 monjas

Después de dos años de trabajar en la compilación de datos y estadísticas oficiales y en reunir todos los informes presentados por los superiores de las congregaciones religiosas establecidas en los Estados Unidos, la «National Conference of Catholic Charities» y la «Russell Sage Foundation», han publicado una memoria que comprende el resultado final de las investigaciones realizadas.

En los Estados Unidos existen 458 casas de religiosas dedicadas a fines varios, algunas, y muy importantes, fundadas en este país, de las cuales se han recibido los informes pedidos, menos de dos que por ser de reciente organización, no han respondido a la invitación hecha por las dos corporaciones citadas. En los datos que siguen no están comprendidas más que las religiosas. Daremos otro día las estadísticas de los religiosos, principalmente de los que se dedican a la enseñanza para instrucción, conocimiento y ejemplo de todas las castas de jabailes peninsulares y ultramarinos.

El censo muestra que hay en los Estados Unidos 123.304 religiosas, casi una por cada mil habitantes,

toda vez que la población es de ciento veinticinco millones, sin contar los territorios y posesiones bajo la soberanía de los Estados Unidos. Esta cifra comprende 94 mil 105 religiosas de profesión solemne; 16.952 de votos temporales; 7.319 novicias y 4.309 postulantes. Aparecen 714 religiosas sin que se especifique su estado dentro de las comunidades a que pertenecen.

En cuanto a las ocupaciones de este ejército de religiosas hay 5041 religiosas dispensadas de trabajo a causa de ancianidad o enfermedad; 1801, son de vida absolutamente contemplativa, y otras 6749 que siguen sus estudios en las casas de las congregaciones, en universidades y centros de estudios especiales. A la enseñanza primaria y secundaria están dedicadas 63.885 religiosas y a la enseñanza superior y universitaria otras 217. En obras de caridad en hospitales, asilos, casas de convalecencia y de incurables hay 12.197 religiosas.

No figuran en el censo anterior las religiosas dependientes de casas establecidas en los Estados Unidos que trabajan en Puerto Rico, Cuba, Canadá, Alaska, Filipinas, India, China, Japón, Corea,

Panamá, algunas repúblicas sud y centroamericanas, y en las islas del Pacífico que pertenecen a los Estados Unidos.

No todas las religiosas de los Estados Unidos proceden de congregaciones europeas, pues existen más de cuarenta institutos religiosos fundados en los Estados Unidos, unos dedicados exclusivamente al cuidado y educación de los negros e indios, y otros a fines de carácter social que responden a las necesidades de este país y que acaso no tendrían suficiente razón de ser en otros países.

Algunas congregaciones religiosas europeas se trasladaron a los Estados Unidos bajo la presión de las persecuciones en su propio país y aquí se han desarrollado con más pujanza que en Europa. De Francia, de Irlanda y de Alemania procede la mayor parte de los conventos de religiosas en los Estados Unidos, y algunos, por adaptarse mejor a las condiciones del país y a sus sistemas, previa la aprobación de la Santa Sede, se separaron de sus casas de origen y dieron lugar a la fundación de congregaciones norteamericanas.

Aunque el primer convento que se estableció en los Estados Unidos, a raíz de la independencia de Inglaterra y de la implantación de la República fué el de unas carmelitas francesas en Port Tobacco, puede decirse que influyó muy poco en el desarrollo de la vida reli-

giosa en los Estados Unidos, a causa de su carácter de vida contemplativa y por haberse establecido en una población sin importancia, en la que predominan los puritanos y anglicanos.

A la Madre Seton, que se convirtió al Catolicismo al quedar viuda, después de una visita a Roma, y que fué la fundadora de la primera congregación religiosa de mujeres en los Estados Unidos dedicada a la enseñanza y a las obras de caridad, se la considera como la matriarca de las religiosas en los Estados Unidos y a la fundadora, igualmente, del sistema de escuelas parroquiales en todo el país, que es una de las manifestaciones más robustas y brillantes de la Iglesia Católica y que compite con los mismos sistemas de escuelas del Gobierno y que ni remotamente ha podido ser imitado por las sectas protestantes por mucho que lo han intentado en ciudades como New York, Boston, Richmond y New Orleans.

Los católicos en los Estados Unidos son poco más de veinte millones, y sin embargo hoy cuentan con más de 123.304 religiosas para instruir y cuidar no solo a los católicos, sino también a los protestantes y judíos, y hasta a su perseguidor Plutarco Elías Calles cuando tiene necesidad de pedir una cama en el hospital católico.

MARCIAL ROSSELL

New York, Enero 1935.

POLITICA INTERNACIONAL

Un éxito de la diplomacia francesa

En Londres ha sido concedida a Alemania la igualdad de derecho en cuanto a sus armamentos, con excepción de la zona desmilitarizada de Renania. ¿Quiere decir esto que Alemania ha conseguido un triunfo?

No es esta nuestra opinión. Aunque parezca paradójico, el éxito pertenece a la diplomacia francesa. ¿Cómo es posible? Francia ha alcanzado un buen éxito porque ha conseguido hacer valer su antiguo punto de vista. Jamás ha sido París enemigo de la igualdad de derechos del Reich, siempre que ésta se realizara dentro del concepto de seguridad francés. Con palabras más sencillas: Francia estaba dispuesta a borrar los artículos del tratado de Versalles que se refieren a los armamentos del Reich, siempre que éste firmase los pactos de seguridad mutua. Dichos pactos se basan en el «statu quo», en cuya defensa todos los firmantes se comprometen a intervenir en contra del agresor. Un ejemplo: si Alemania firma el pacto de Roma, no sólo renuncia a realizar el Anschluss por la violencia, sino que también se compromete a atacar al país—digamos a Yugoslavia—que intentará algo contra la independencia austriaca.

Como se ve, la concesión de la igualdad de derecho a Alemania es condicionada. Para obtenerla, el Reich debería volver a Ginebra a la Sociedad de Naciones y entrar en el sistema diplomático de Francia, a base de los pactos multilaterales de ayuda mutua. Francia, como es comprensible, defiende el «statu quo», defiende las fronteras trazadas por los tratados de 1919. Alemania, como también es comprensible, quisiera modificar dichas fronteras. Los vencidos no están nunca contentos con la suerte que les reserva el vencedor... El vencedor quiere conservar lo conseguido por la victoria; el vencido, por su parte, anhela el desquite. Pero éste sólo puede transformarse

en realidad si el vencido llega a ser más fuerte que el vencedor. ¿Es este el caso de Alemania? No; hace todavía un año el Reich hubiera podido esperar, pero desde entonces la situación ha cambiado por completo. Alemania contaba siempre con el desacuerdo entre París y Roma, entre París y Londres. Hoy tal desacuerdo parece inverosímil. Francia ha conseguido reconstituir el frente aliado de 1934; Inglaterra, Italia y Rusia se encuentran otra vez a su lado. Y hasta Austria y Turquía pertenecen al grupo de los Estados conservadores; es decir, de las potencias que defienden la inviolabilidad de los tratados.

¿Qué amigos le quedan a Alemania? Hungría y Polonia. Pero Budapest no se ha separado de Roma y Varsovia sigue siendo—cuanto menos oficialmente—aliado de París. Berlín se encuentra ante la alternativa de firmar los pactos, contribuyendo a la victoria de la diplomacia francesa y renunciando a la libertad de su actuación o verse aislada y cercada diplomáticamente. Italia ha firmado con Francia una verdadera alianza, basada en el común interés de defender la independencia de Austria. Inglaterra, por su parte, ha renunciado a su papel de árbitro imparcial y concertado con París un acuerdo aéreo, que virtualmente equivale a un acuerdo militar, al renacimiento de la Entente cordial.

Claro está que Alemania consiguiera, si quiere, la legalización del aumento de sus fuerzas armadas. Pero lo consigue a cambio de una renuncia a otros anhelos nacionales suyos. Y si firma los pactos propuestos por Francia, para nada le habrá servido el acuerdo con Polonia, mediante el cual ha abandonado por dos lustros cualquier reivindicación referente a sus provincias perdidas del Este. Además, ¿hasta qué punto se podría hablar de la igualdad de derecho con una amplísima zona desmilitarizada a lo largo de la totalidad de su frontera occidental?

UN DIPLOMATICO

(De «Las Provincias»).

NOTAS DEL BLOCK

Siempre vivas arrancadas de un artículo de Marcelino Domingo: «Agitación no es revolución; es muchas veces contrarrevolución o base para que la contrarrevolución se imponga autocráticamente.» «La España de hoy no es la de 1874 ni la de 1931.» «¿Qué saldrá de esta España? ¿Qué será de ella? ¿A dónde irá? Sea cual sea su destino, desde luego no es una España para Hitler, ni para Pavia»

Lo hemos apuntado muchas veces, pero los patronos españoles no han aceptado la idea. En cambio, la han puesto en práctica, los patronos de Suecia que, para librarse de ciertos agitadores comunistas, han creado una sociedad que ofrece viajes gratuitos a Rusia a todos los que quieren trasladar su residencia al paraíso soviético, a condición de devolver el importe del viaje si regresan antes de tres meses. Hasta ahora, ni uno solo de los fanáticos del comunismo sueco ha querido someterse a la experiencia. Y es que las delicias de Rusia son para contárselas, pero no para vivirlas.

(De «El Debate»).



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: La Oración del Huerto. Santos Gabino, pb; Pábillo, Julián, Marcelo, mrs.; Zambadas, Auxilio, Barbató, Mansueto, obispos; B. Alvaro de Córdoba. La misa y oficio divino de hoy es de Feria con rito simple y color violado.

EXPOSICION DIARIA

De seis a siete de la tarde en la iglesia de Santa Eulalia.

La Eléctrica Mahonesa, S. A.

Queda abierto el pago del dividendo acordado en Junta general ordinaria celebrada el 6 de Febrero corriente, cuyo pago se efectuará en estas oficinas, calle García Hernández 16, los días laborables de nueve a doce, mediante presentación del cupón número 15.

Mahón 7 Febrero 1935. — El Director, Francisco Andreu Salas.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 de Febrero de 1935 de las DEUDAS AMORTIZABLE 5 por ciento con impuestos. También descontamos los cupones vencimiento 1.º Febrero 1935, de las cédulas BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, 6 por 100, así como de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Casino «LA UNIÓN»

GRAN BAILE DE MASCARAS (de pericón) para el día 22 de Febrero de 1935, a las 22'30, en el **TEATRO PRINCIPAL** amenizado por la **AMERICAN ORCHESTRINA** y la **PULI'S BAND**

Están abiertas en el domicilio social las listas de suscripción a palcos, las que se cerrarán a las 16 del día anterior, procediéndose seguidamente al sorteo. Habrá servicio de Restaurant, rogándose a los señores que deseen hacer uso del mismo pasen aviso de sus encargos a Conserjería con 24 horas de anticipación.

Doctor Jaime Comas

OCULISTA

Permanecerá en Mahón el próximo viernes día 22 del actual.

HORAS DE CONSULTA: De 8 mañana a 6 tarde.

Calle de Deyá número 24

CRÓNICA

El nuevo Comandante Militar de Baleares

Ha sido nombrado Comandante Militar de las Islas Baleares el general de división Excmo. señor don Manuel Godeb Llopis.

El general Godeb es una de las más destacadas figuras del Ejército español, en el cual goza de gran prestigio.

Nacido en 15 de Octubre de 1882 ingresó en el Ejército el día 30 de Julio de 1896.

En 1.º de Octubre de 1927 ascendió a general de división, después de haber prestado a la Patria señalados servicios, particularmente en Marruecos, donde acreditó su talento, su pericia y su valor.

Al advenir la República desempeñaba la Subsecretaría del Ministerio del Ejército.

Ha ejercido importantes cargos, evidenciando en todos ellos sus condiciones de mando y disciplina.

Felicitamos al nuevo Comandante Militar de estas Islas por el nuevo cargo que acaba de conferírle el Gobierno de la República.

Nuestro vendedor

Por hallarse enfermo, no pudo salir ayer el vendedor de este diario, por cuya razón muchos de nuestros apreciables lectores que daron sin recibir la edición última.

Como hoy persiste la enfermedad de nuestro amigo Sr. Salord, rogamos a nuestros lectores, así como a los que por mediación de nuestro vendedor recibían periódicos de la Península, que tengan la bondad de reclamarlos en nuestro despacho de la plaza Pablo Iglesias 17.

Acerca de la llegada de buques

No podemos contestar a las muchas preguntas que se nos dirigen acerca de la próxima llegada de los submarinos de la serie B que han sido destinados de apostadero en esta Base Naval.

Las noticias que tenemos son satisfactorias y hay que esperar que en breve será un hecho la constitución de la escuadrilla de fuerzas sutiles en esta Base Naval, si bien no se puede precisar la fecha de la llegada de los buques.

Parece ser que en la Base Naval se han hecho ya los preparativos para recibir a los submarinos y ello nos confirma en nuestra creencia.

De viaje

A bordo del motobuque «Ciudad de Mahón» llegó ayer el comisario habilitado de la Base Naval don Antonio Egea Abelenda y señora.

Las obras en la carretera de Villa Carlos

Continúan los trabajos en la carretera de Villa Carlos a esta ciudad para rectificación de la curva a lo alto de la cuesta entre Calafiguera y el Fonduco.

Se procede al desmante de un trozo de unos dos metros de ancho, con lo que aquella curva que dará más abierta desapareciendo en parte el peligro.

De interés para los que utilizan manantiales en riego, usos industriales, domésticos, medicinales, etc.

El día primero de Marzo terminan definitivamente los plazos concedidos por el Excmo. señor ministro de Industria y Comercio para la inscripción gratuita de manantiales. Pasada dicha fecha, la Jefatura de Minas de este Distrito procederá a tomar los datos necesarios para dicha inscripción, corriendo a cargo de los que utilizan dichos manantiales los gastos que ello ocasione.

El «Boletín Oficial» del día 8 de Enero último publicó la última prórroga y otras disposiciones que interesa leer a los que efecte para evitarse perjuicios.

Próxima inauguración del salón de té AMERICAN BAR

Punto de reunión de la buena sociedad

DANCING amenizado por una renombrada orquestina compuesta de señoritas.

Reservado el derecho de admisión Servicio esmerado

Buffet Americano

De enseñanza

En la adjudicación de vacantes entre las maestras aspirantes a interinidades, han sido nombradas las siguientes para las Escuelas de esta isla:

Isabel Adrover Noguera, para San Cristóbal (Mercadería), vacante el día 16 de Julio de 1934.

Juana Vidal Jofre, para Fornells (Mercadería) vacante el día 30 de septiembre de 1934.

De Lotería

Mañana se cierra el despacho de billetes del sorteo de la Lotería Nacional que ha de tener lugar el día 21 de los corrientes.

Denuncias

Por la Guardia Civil del puesto de Mercadería han sido denunciados un vecino de San Luis y dos de Alayor, dos por tener un auto móvil cada uno parado en el lado izquierdo de la carretera y el otro por marchar por el lado izquierdo, infringiendo los artículos 44 y 22 del Código de la Circulación respectivamente.

NOTICIAS MARITIMAS

Ayer, a las doce, fondó en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia conduciendo 21 pasajeros, correspondencia y 74 toneladas de carga general, la motonave «Ciudad de Mahón», al mando del capitán don Juan Arriandiega Erezuma.

El «Ciudad de Mahón» saldrá hoy a hora de itinerario para Barcelona.

—Por noticias particulares, es probable que el vapor «Bellver», que se halla anclado en el puerto de Barcelona, sea destinado a servir la línea Cádiz Larache.

A dicho vapor se le efectuará antes una pequeña reparación que durará ocho o diez días.

—El vapor «Torras y Bages» ha llegado estos días a Barcelona después de rendir viaje.

Se dice si el indicado vapor será clasificado en situación de amarre.

ESTADÍSTICA MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 25 de Enero de 1935

- 1 vaca, 196 kilos, Juan Sintes (Infantería).
- 1 vaca, 176, Manuel Pallicer.
- 1 idem, 171, Binlleuti.
- 1 idem, 161, José Carreras.
- 1 ternero, 190, Binlag.
- 1 idem, 180, Torre den Genmés.
- 1 ternera y 3 corderos, 139, Casteine den Furnero.
- 2 corderos, 28, Francisco Olivés.
- 2 idem, 22, Noria Cuc.
- 2 idem, 26'500, Den Blá.
- 4 idem, 30, Binlet Nou.
- 1 idem, 15'500, Noria Estrella.
- 1 idem, 25, Bartolomé Trinidad.
- 3 idem, 33, Lorenzo Pons.
- 2 idem, 36, Binichems de Dalt.
- 9 cerdos, 502

Día 26

- 1 ternero, 215 kilos, Lluçasadent Menó.
- 1 ternero, 140, Bellevue.
- 1 ternera, 88, Juan Sintes.
- 1 idem, 103, José Carreras.
- 1 cordero, 17.

Día 28

- 1 ternero, 124 kilos, Addebuset Nou.
- 1 ternera, 188, Gite.
- 1 idem, 188, Suestrá.
- 1 ternera, 111, Torrechique.
- 4 corderos, 32, Bartolomé Trinidad.
- 1 cordero, 12, Francisco Olivés.
- 1 idem, 14, Binisefé S' Guerrigue.
- 2 idem, 29, Noria Estrella.
- 2 idem, 17'500, Lorenzo Pons.
- 2 idem, 24'500, Den Blá.
- 2 idem, 29'500, Jaime Olivés.
- 2 idem y 1 cabra, 32, Binifebnal Nou.
- 13 cerdos, 1065

Lámparas «SUPER-ARGA»

ÚLTIMA CREACIÓN DE

PHILIPS

El éxito enorme que esta nueva lámpara obtiene en todas partes, es debido a que SIN AUMENTO EN EL CONSUMO, y sin perjuicio de la duración, se consigue una LUMINOSIDAD NOTABLEMENTE MAYOR, gracias a su DOBLE ESPIRAL y a la extraordinaria precisión de su fabricación.

Quien prueba la «SUPER-ARGA» no quiere ya otra.

Pídase en todos los establecimientos del ramo, o al Depositario: **GUILLERMO J. ORFILA MAQUINARIA**. — Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. MAHÓN

HOTEL BUSTAMANTE (RECIÉN CONSTRUÍDO)

Agua corriente, caliente y fría, en todas sus habitaciones

Calefacción central Habitaciones con cuarto de baños Cuartos de baño y ducha

ESPLÉNDIDA SITUACIÓN — ÚNICO EN SU CLASE SELECTOS MENÚS TODOS LOS DÍAS — CUBIERTOS A 6 Y 4 PESETAS PRECIOS ESPECIALES PARA LARGAS TEMPORADAS

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 18 a las 18.

Fallece el Director de Prensa Asociada

Confortado con los auxilios espirituales, ha fallecido el Director de Prensa Asociada don Miguel Fernández Peñaflor.

El finado contaba con una larga historia periodística, siendo de los que mayores servicios han prestado al periodismo católico.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las cinco.

Consejo en Palacio

A las 10'30 quedó reunido el Gobierno en Consejo en el Palacio Nacional.

Esta reunión la presidió el señor Lerroux.

El Consejo de ministros

A las 11'30 se reunía el Gobierno en Consejo bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

No asistieron los ministros de Comunicaciones y de Agricultura por hallarse ambos enfermos de gripe.

A las 12'45 terminó la reunión.

El señor Orozco da la referencia

Terminada la reunión del Gobierno, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora, el ministro de Industria señor Orozco dió la referencia a los periodistas.

Nos dijo que se había acordado devolver al Parlamento sin aprobar, la ley que modifica algunos artículos del Estatuto de Haciendas Locales.

Se hace la devolución por estarse discutiendo en estos momentos en la Cámara el proyecto de ley municipal.

El Gobierno trató también de la modificación de algunos artículos de la ley electoral, acordándose que mañana se reuna la comisión que entiende en el asunto, bajo la presidencia del señor Lerroux.

Dijo el señor Orozco que el Consejo había sido breve por hallarse el Presidente de la República señor Alcalá Zamora atacado de gripe.

No hacen manifestaciones

Los demás ministros que concurrieron al Consejo celebrado en Palacio no hicieron manifestaciones a los informadores.

Los esfuerzos de los periodistas para obtener una ampliación quedaron defraudados.

La nota oficiosa.

La Laureada a los generales Batet y López Ochoa. Nos ha sido facilitada la nota oficiosa del Consejo de ministros.

Lo más saliente que conviene es la concesión de la Laureada de San Fernando a los generales Batet y López Ochoa, quedando este último en situación de disponible.

Restablecimiento de Comandancias y Ayudantías Marinas.

Convocando oposiciones aspirantes a la Judicatura.

Modificando las plantillas del escalafón único del personal administrativo del Supremo, la Fiscalía de la República, Audiencias territoriales y otros centros.

Madrid 18 a las 20

Entierro del Director de Prensa Asociada

A las cinco de la tarde se ha verificado el entierro del Director de Prensa Asociada don Miguel Fernández Peñaflor.

Precedía el Clero Parroquial Cruz alzada. El cadáver fué inhumado en el Cementerio de la Almudena.

Presidieron el entierro los hijos del finado Juan, Miguel y Jaime el director espiritual.

El entierro constituyó una importante manifestación de duelo rindiendo el último tributo al finado finado centenares de amigos del periodismo, magistratura y mundo político.

También ocupó puesto destacado en la presidencia del duelo presidente de la Junta Central de Acción Católica don Angel Herrera.

Fueron tantas las personas que formaban la comitiva, que prescindió de dar nombres.

El reparto de la suscripción pro fuerza pública

Se espera la pronta remisión de datos imprescindibles de la Comandancia de la Benemérita de Oviedo para proceder al reparto de lo recaudado en la suscripción nacional pro fuerza pública.

El señor Gil Robles en Oviedo

Oviedo. — Llegó a esta capital previo aviso el jefe de la C. E. D. don José M.ª Gil Robles.

Proyectaba el señor Gil Robles regresar a Madrid en una avioneta del Aero Club.

Acudieron a despedirle numerosos amigos, pero el señor Gil Robles recibió una conferencia telefónica desde Madrid, diciéndole que su presencia no era necesaria.

El señor Gil Robles recibió noticia a las seis, y en vista de ello desistió de su viaje aéreo.

Almorzó el señor Gil Robles en el domicilio del jefe provincial de Acción Popular.

A las 2'20 de la tarde emprendió el jefe de la C. E. D. A. su viaje en automóvil a Madrid.

Trataron los periodistas ovetenses de obtener declaraciones válidas de diputado por Salamanca negándose el señor Gil Robles a complacerles.

Unas palabras de Royo Villanova a España

Entre los estudiantes de Barcelona se ha comentado que el

Royo Villanova... curso de... rá vacante... Administr... sidad, cá... Villanova... dir porqu... bilarse el... tonces se... los de la... entre los... dohd... Manifi... La Pol... impr... n.º 17... entrada... bién a la... publicac... Ha son... tirada de... tremistas... Se han... ciones... DEL... Paris... Rossi ha... en Porto... greso, q... la dista... verde y... servir e... los tubos... SIO... MAR... Una rea... Sábado... S... de la en... E... Com... LAMP... Juev... P... CAR... AV... rárte... P... Par... Nos ha sido facilitada la nota oficiosa del Consejo de ministros.

Royo Villanova dijera en su discurso de ayer que en breve quedara vacante la cátedra de Derecho Administrativo de aquella Universidad, cátedra que el señor Royo Villanova ha dicho que piensa pedir porque correspondiéndole jubilarse el año 1939, quiere hasta entonces sembrar entre los discípulos de la Universidad barcelonesa el amor a España como lo hizo entre los alumnos de la de Valladolid.

Manifiestos extremistas

La Policía ha averiguado que la imprenta de la calle de Churrucá n.º 17 que se dedicaba a falsificar entradas de fútbol, dedicábase también a la edición de manifiestos y publicaciones extremistas.

Ha sorprendido la Policía una tirada de tres mil manifiestos extremistas contra el Gobierno. Se han practicado varias detenciones.

DEL EXTRANJERO

La pericia de Codos y Rossi

París.—Los aviadores Codos y Rossi han manifestado al aterrizar en Porto Prata en su viaje de regreso, que al hallarse a la mitad de la distancia a recorrer entre Cabo Verde y Fernando Noronha al observar el descenso en la presión de los tubos de aceite y tuncionando

el aparato anormalmente, mantobraron para el aterrizaje.

Se elogia la pericia de los aviadores que ha evitado una catástrofe.

Madrid 19 a las 2.

Expectación injustificada

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia del Consejo el señor Lerroux.

Negó don Alejandro que el Consejo de la mañana en Palacio hubiera tenido importancia alguna y menos el Consejo.

La expectación despertada por estas reuniones gubernamentales era injustificada.

Hice la combinación ateniéndome a la única baraja que tenía

Añadió el Presidente del Gobierno que en el Consejo ni tampoco en el Consejo, se trataron asuntos parlamentarios, ni de la combinación militar.

Este es asunto ya pasado. Sobre éste (refiriéndose a la combinación militar), dijo el señor Lerroux, pueden hacerse comentarios de café, de rebotica o de redacción, pero yo hice la combinación ateniéndome a la única baraja con que contaba y procediendo con arreglo al criterio natural.

Nueva nota del Consejo

El secretario del Presidente del Gobierno facilitó a los periodistas una nueva nota del Consejo, diciendo que se había nombrado delegado del Gobierno en la Campsa y puerto franco de Barcelona.

Aprobáronse decretos sobre el paro obrero en Cataluña con arreglo a las propuestas del gobernador general.

Se convino celebrar el homenaje de Madrid a las fuerzas defensoras de Asturias en los alrededores de la conmemoración de la proclamación de la República.

Los ministros de Hacienda y Agricultura se pusieron de acuerdo para solucionar el problema de los alcoholes.

El Consejo y el Presidente de la República estudiaron la reforma de la Constitución y la ley electoral.

En relación a las elecciones municipales, mañana presidirá el señor Lerroux una reunión de jefes de minorías ministeriales.

Entrevista Lerroux-Gil Robles

Mañana se reunirá el Presidente del Gobierno señor Lerroux y el jefe de la C. E. D. A. señor Gil Robles.

Después del señor Lerroux celebrará una entrevista con el señor Martínez de Velasco.

El Sr. Lerroux contesta: Bueno

A las 8'30 abandonó su despacho de la Presidencia del Consejo el señor Lerroux.

Los periodistas le rodearon y el señor Lerroux les manifestó que carecía de noticias que facilitarles.

Informáronle los periodistas de la reunión de la minoría socialista que según parece, no se reintegrará al Parlamento, pues ni siquiera en la reunión celebrada abordaron el asunto.

El jefe del Gobierno se limitó a contestar: Bueno.

La sentencia contra Teodomiro Menéndez

Añadió el señor Lerroux que había recibido la sentencia de muerte contra Teodomiro Menéndez que la llevará al próximo Consejo.

Después irá la sentencia al Tribunal Supremo para que emita informe.

La disponibilidad de López Ochoa

Se ha sabido que la causa por la que se deja en situación de dispo-

nible torzoso al general López Ochoa, es la carta que ha dirigido al Gobierno la semana última que ha sido considerada inadecuada.

López Ochoa ocupaba la Inspección General del Ejército.

La reunión socialista

A las ocho de la noche terminó la reunión socialista facilitándose a la prensa una nota oficiosa que dice:

El Presidente recordó a los diputados ausentes o encarcelados.

Se dejó para una nueva reunión que se celebrará el miércoles o el jueves el examen de otras cuestiones importantes

Entrevista Marraco-Alba

El ministro de Hacienda se entrevistó a las 8'30 en el Congreso con el Presidente señor Alba.

A la salida, el señor Marraco quitó toda importancia a la entrevista.

El Presidente guarda cama

Terminado el Consejo en el Palacio Nacional el Presidente de la República se marchó a su domicilio guardando cama.

La dolencia que padece el Presidente de la República carece de importancia.

Sesiones nocturnas

El Consejo de ministros acordó que se acelerase la discusión de los proyectos de arrendamientos y autorizaciones para resolver el problema triguero.

Se propondrá la celebración de sesiones nocturnas para aclarar estas discusiones en la Cámara.

Entrevista comentada

Ha sido muy comentada una extensa entrevista que tuvieron durante un viaje a la sierra los ministros de Obras Públicas y de Agricultura.

DEL EXTRANJERO

El conflicto entre Italia y Abisinia.

Tres batallones de milicianos fascistas al Africa oriental

Roma.—Se ha decidido que marchen al Africa oriental tres batallones de milicianos fascistas.

Dos de dichos batallones fueron revistados en Roma por el señor Mussolini, y el tercero lo ha sido por el príncipe de Piemonte en Nápoles.

Oficialmente se anuncia que los expedicionarios partirán de un momento a otro para su destino.

Después de los acuerdos de Londres.

La impresión de Roma es escéptica

Roma.—En los círculos políticos antes de la publicación de la respuesta alemana a la proposición franco británica, se temía que Alemania contestara con palabras vagas, capaces de retardar un resultado eficiente de las cuestiones tratadas en Londres.

Este temor no ha desaparecido después de la contestación.

PRENSA ASOCIADA

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 19 de Febrero de 1935

Parada: Regimiento de Infantería n.º 39.

Guardia Aduana: Regto. Infantería n.º 39.

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Useletí.

Imaginaría: Teniente Coronel de Artillería don Arturo Quintana.

Visita Hospital: 6.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un oficial por cada Cuerpo.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Jacinto Dolz del Castellar.—Rubricado.—V.º B.º—El General Comandante Militar, BURRIEL.—Rubricado.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Febrero de las Deudas Amortizable 5 por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Son ya 2400

las familias que emplean el

GAS

para cocinar; esto es la mejor garantía de la economía, comodidad y limpieza.

¡Pónganlo cuanto antes! Está al alcance de todos, dado las facilidades que encontrará en la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias 19.

ALMANAQUE DE

El Cultivador Moderno para 1935

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias número 17. Mahón.

COTIZACIONES

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Del día 18 de Febrero de 1935

Table with 2 columns: Instrument (Francos, Libras, etc.) and Price (48'35, 35'85, etc.)

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona

del día 18 de Febrero de 1935

Table with 2 columns: Instrument (Amort. 5 por 100 A. 1920, etc.) and Price (94'90, 94'90, etc.)

MONEDAS DE ORO

Table with 2 columns: Instrument (Alfonsoinos, Onzas, etc.) and Price (239'50, 239'50, etc.)

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table with 4 columns: Instrument (Obl. Ayunt. Mahón, etc.), Valor nominal, Dineros, and Papel

SECCION DE ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.- EMPRESA "COLISEUM"

COMPANIA DE ZARZUELA DE GUSTAVO VIÑAS

Martes día 19 de Febrero de 1935. — A las 9'30

La preciosa zarzuela en 3 actos y 5 cuadros

LUISA FERNANDA

por las eminentes típles Paquita Rodoreda y Mercedes García, y los celebrados divos Felipe San Agustín y Pedro Font-Mola

Estupenda presentación en decorado y vestuario expreso para la obra

CASINO DEL CONSEY

MARTES. A las 6'30. — SESION POPULAR DE GRAN MODA

Butaca, 0'60; General, 0'50

Una película modernísima que bate todos los records de sensación

AMANTES FUGITIVOS

Una realización de Richard Boleslawsky, por Robert Montgomery y Madge Evans

Jueves: INDIA HABIA, en español, y FRAUDE LEGAL, caballista «Columbia».

Sábado: TIERRA DE PASION, por Clark Gable y Jean Harlow. La pareja moderna.

SALON TRIANON

Jueves 21 Febrero de 1935. — A las 6'30. — Sesión de Moda

OTRO GRAN ACONTECIMIENTO

La famosa marca «U.F.L.M.S.» presenta la maravillosa opereta del humor y la gracia, de la emoción y la risa, del amor y la belleza;

EL ZAREWITSCH

Por la genial artista de «Vuelan mis canciones» MARTA EGGERT

Música del gran compositor FRANZ LEHAR

Completará el programa una Revista y los dibujos en colores ALADINO o LA LAMPARA MARAVILLOSA.

Jueves Iardero: El inimitable BAILE INFANTIL.—Preciosos regalos.

SALON VICTORIA

(UNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

A LAS 6'30: GRAN MODA.—Y A LAS 9'45

DOMINGO: A las 4, 6'30 y 9'45

«CEA», de Madrid, la marca de «AGUA EN EL SUELO», presenta

La Traviesa Molinera

Maravilla ESPAÑOLA por HILDA MORENO. La película más castiza y más perfecta, estrenada estos días en PARIS, BERLIN, NEW-YORK, etcétera

Pronto: MASCARADA, con la Sinfónica de Viena y la voz auténtica del gran CARUSO.

AVISO.—Todos los que tengan palco encargado para el BAILE INFANTIL, deberán retirarlo un día antes en HANNOVER 2.

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación.

736

LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

—Al fin voy a saber sin ningún género de duda lo que puedo esperar de esta mujer.

Ella reclinóse indolentemente en el sofá, sin fijarse, al parecer, en el excitante y voluptuoso abandono de su postura, y dijo:

—Antes ha indicado usted una cosa que es verdad hasta cierto punto; ha dicho que no me es usted indiferente, y tiene razón.

Y viendo resplandecer el rostro del joven con expresión de alegría, apresuróse a añadir:

—No se alegre usted demasiado, porque el que no me sea indiferente no quiere decir nada.

Luego, prosiguió:

—La manera que tuvo usted de iniciarse conmigo, me llamó la atención por lo inocente; su timidez me hizo gracia, por lo mismo que no es toy acostumbrada a tratar con hombres tímidos; al contrario, todos se han permitido desde el primer momento libertades que han acabado por embotar mi dignidad. La primera impresión que me produjo fué de burla, se lo digo aun a trueque de que se ofenda: me hizo usted reír mucho. Pero como se trataba de lo que a mí me hacía falta, un pretendiente, y no se presentaba otro, y yo no sabía cuáles eran sus condiciones, lo acepté. a prueba.

—¡Como un objeto, como una cosa!...—suspiró Raúl.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO»

733

—Olvídeme usted, Raúl; desprécime, aléjese para siempre de mi lado; haga cuenta de que nunca me ha conocido.

Estas palabras entristecieron primero al enamorado joven y le indignaron después.

—¡Que la olvide! exclamó—. ¿Eso es todo lo que se le ocurre después de tantos días como llevo esperando pacientemente otra esperanza? ¡Es usted cruel!

—Si ya le he dicho antes que soy muy mala —repuso ella—. Pero usted se empeña en no creerlo...

—No, mala no lo es; sostengo que no lo es, aunque me mortifique, aunque me haga padecer con sus crueldades. Repito una vez más que es usted buena, muy buena.

—A fe que no entiendo, entonces, lo que es para usted maldad.

—Lo mismo que hace usted conmigo y de que me quejo, es una prueba de bondad, de bondad sublime.

—¡Tiene gracia!

—No lo tome usted a broma: hablo muy en serio. Usted me compadece, usted teme que su cariño me traiga algún perjuicio, y por eso me desprecia, para desengañarme. ¿Cree usted que no lo comprendo? Y eso ¿no es ser buena? Poco

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCIÓN ESPECIAL)

TRISOL-VILÁ

PODEROSO DESINFECTANTE, INSECTICIDA Y CRIPTOGAMICIDA

Sirve para hacer desinfecciones, en teatros, cafés, bodegas, cuartos, talleres, cuarteles, etcétera.

El que consume TRISOL-VILÁ se previene de toda clase de enfermedades.

Agente en Menorca:

L. CATCHOT SINTES, Ramírez 17, Mahón

F. SINTES, Joyero

(Antigua Casa Santo)

JOYAS DE ENCARGO

Nuevo y extenso surtido en Relojería

Importante surtido de plumas stilográficas de las mejores marcas

Plumas propaganda, en oro de ley, para caballero, a pesetas 7'75

PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)

Gran oportunidad

para conseguir un vestido de Lana por 6, 9 y 12 pesetas

La Fantasía

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación

de

MANUEL SINTES ROTGER

Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17

Talleres: Rampa Abundancia, 50

Teléfono, 84 - MAHÓN

AUTOMOVILISTAS!

Cubiertas y Cámara

NACIONAL PIRELLI

DISPONIBLE

La Fantasía VENDE

Magnífico CREP SATÉN, para traje de calle y noche, a 2'60 y 3'50 pesetas metro.

PIEL DE ANGEL

SEDA SUPERIOR a 2'40 y 3'00 pesetas metro, en

La Fantasía

NO OLVIDE USTED QUE SON las tomas que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bailey-Baillière-Riera)

Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.800 PÁGINAS

MÁS DE 8.500.000 DATOS

MAPAS GEOGRÁFICOS-INDICIALES

SECCIÓN EXTRANJERA o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIEN PESETAS (franco de portes en toda España)

¿SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Bailey-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 68 y 69 - BARCELONA

Formadora economía. Calera Home Dy.

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

LA NOVELA ROSA

Publicación quincenal de interesantes y amenas novelas altamente morales, de los más celebrados autores.

Precio del ejemplar: 1'50 ptas.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para lacre, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, diríjase a la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en fiestas, Escuelas, Salones y tertulias particulares. Cuarenta títulos que se rebaja el diez por ciento.

Hay también Diálogos y Salmos.

Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutuo o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Dramatización, o a la calle de Zorrilla número 2, Mahón.

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras cogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

Tubos emboquillados marca «ELEFANTE» PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos en la boquilla de algodón (anti-nicotina), gran preservativo contra la irritación en la garganta, agrían en el tubo digestivo y otras molestias nerviosas, producidas por la nicotina del tabaco.

Con el uso de los emboquillados marca «ELEFANTE», se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumarse todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.

Todos los fumadores que están en su salud, usen emboquillados marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina.

Véndense estos emboquillados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir:

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO), Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

JABÓN NEVA CHAMPÚ PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.

Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palma, 3.—Apartado 143.—Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Sección de Consultas técnicas. Sección de prácticas, instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Se venden por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilita nuestra Administración. Se publica un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Meteorología.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón

734 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

le importara a usted otorgarme sus caricias, aunque no me amara. Más violencia le habrá costado otorgarlas en otras ocasiones

—Ciertamente.

—Poco le costaría a usted aceptar mis ofrecimientos, ofrecimientos modestísimos, porque no tengo fortuna, pero que le ayudarían a ir viviendo. Sin embargo, no hace usted nada de eso por compasión, por delicadeza, y esto es lo que más me entusiasma y lo que más me enloquece, pues me demuestra que no le soy indiferente a usted. No me amará, pero me compadece, y esto es ya algo, es mucho: de esa compasión puede nacer el amor. Por eso yo me resigno y espero.

—Pues hace usted mal en esperar, porque nunca conseguirá nada.

—Déjeme usted, siquiera, el consuelo de creer que sí, aunque esa esperanza no se realice nunca.

Influída, quizá, a pesar suyo, por la conversación que acababa de tener con Adolfo, la joven escuchaba a su rendido adador con una benevolencia con que no le había escuchado nunca.

Hasta había llegado a formalizarse de veras.

—Le tenía prohibido que me habiase de su cariño—dijo—y usted ha quebrantado mi prohibición; falta grave que merecería el castigo de hacerle salir inmediatamente de mi casa. Yo soy

BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO 735

muy autoritaria con los que voluntariamente se convierten en mis esclavos.

—¡Indulgencia!—suplicó él—. ¿Cómo quiere que no suba a mis labios lo que tengo en el corazón? Podré contenerme a costa de grandes esfuerzos, pero llegará un instante, como ahora, en que todos mis esfuerzos sean inútiles.

—Por fortuna para usted—prosiguió ella—, me coge en un día de buen humor. La visita que acabo de recibir ha ejercido sobre mí una benéfica, aunque pasajera influencia.

—Si eso es verdad, ¡bendita sea esa visita!

—Así, pues, no sólo le perdono su atrevimiento al desobedecerme, sino que hasta voy yo a hablar de cariño, tan prohibido en mis conversaciones.

—¿De veras?

—Escúcheme, pues, y procure fijarse bien en lo que voy a decirle, porque ciertas cosas no las repito jamás, y estas rachas de expansión son muy raras en mí; conque hay que aprovecharlas cuando las ofrezco.

Hablaba con la voluble jovialidad de siempre; pero, a pesar de ello, había en sus palabras cierto fondo de grave sinceridad que les daba gran valor.

Lo comprendió así Raúl, y se dijo: